                      الفصل الأول – تركيب الخلايا ووظائفها.
س1/عرف الخلية ؟
ج1/ هي وحدة التركيب والوظيفة في الكائنات الحية.
س2/ ماهي الاجزاء الرئيسية للخلية :
1- الغشاء الخلوي : يقوم بحماية الخلية واعطائها الشكل العام وتنظم تبادل المواد .
2- عضيات خلوية : تقوم بما تحتاجه الخلية من وظائف حيوية .
س3/ كيف تختلف الخلايا عن بعضها البعض ؟
ج3/ تختلف من حيث   1- الحجم .  2- الشكل .  3- الوظيفة .
س4/ عرف الغشاء الخلوي .
ج4/ هو حاجز خاص يضبط مايدخل إلى الخلية وما يخرج منها .
س5/ اذكر انواع الخلايا حسب النواة .
ج5/ 1- خلايا بدائية النواة , وهي لاتحتوي على نواة أو عضيات .
*ملاحظة : اكثر الكائنات بدائية النواة هي وحيدة الخلية .
س6/ ما وظيفة الغشاء البلازمي (الخلوي) ؟ وكيف يقوم بهذه الوظيفة .
ج6/  الوظيفة : التحكم بمرور المواد من     والى الخلية والحفاظ على الاتزان الداخلي .
يقوم بهذه الوظيفة بواسطة عملية  النفاذية الاختيارية .
س7\ مما يتركب الغشاء الخلوي ؟
ج7/ يتركب من 1- الدهون المسفرة المزدوجة وهي الجزء الرئيسي وتتكون من طبقتين من الدهون يتخللها البروتين
2- بروتينات الغشاء (المستقبلات ) .    3- البروتينات الناقلة .
4- الكولسترول وهو مهم لاختصاص مواد معينة ومنع التصاق مكونات الخلية .
5- الكربوهيدرات البروتينية ولها اهمية في المناعة (للتعرف على الجراثيم ) .
س8/ مالذي يوجد داخل الخلية ؟     1- سيتوبلازم .        2-عضيات ( تراكيب ) خلوية      3- النواة.
س9\ مالمقصود بالهيكل الخلوي ؟
ج9\ هو مجموعة من البروتينات لتعطي الشكل للخلية وتعطي الدعامة لها .
س10\ ماهي الوظائف الاساسية التي تقوم بها كل خلية ؟                                                       
ج10/ تقوم بوظائف عديدة اهمها :  1- التنفس   2- الهضم    3- الاخراج     4- بناء البروتين    5-انتاج الطاقة

س11\ عدد التراكيب ( العضيات ) الخلوية .
1- النواة.         وتتميز بالاتي : أ- وظيفتها تنظم عمل الخلية .
                                        ب- لها غشاء مزدوج به ثقوب .
                                        ج- تحتوي على النوية  والمادة الوراثية.
2- الرايبوسوم .  ويتميز بالاتي : أ- وظيفة إنتاج البروتين .
                                   ب- لايوجد له غشاء .
                                   ج- يتكون داخل النوية .
                                   د- يكون إما حرا  أو مرتبطاً مع الشبكة الاندوبلازمية .
3- الشبكة الاندوبلازمية . وتتميز بالاتي : أ- عبارة عن قنوات متصلة .
                                            ب- وظيفتها صنع البروتين والدهون .
                                            ج- لها نوعان هما : 
                                              1- خشنة وتقوم بانتاج البروتين .
                                              2- ملساء وتقوم بصنع الدهون والسكريات وإزالة السموم .
4- أجسام جولجي وتتميز بالاتي : أ- تركيبها عبارة عن مجموعة أغشية .
                                       ب- وظيفتها تجميع البروتين .
5- الفجوات العصارية وتتميز بالاتي : أ- تركيبها حويصلات محاطة بغشاء .
                                             ب- جمع المواد الخلوية وتجميع الفضلات .      
اللايسوسوم ويتميز بالاتي : أ- الهضم .
                                  ب- تحليل المواد الزائدة .
                                  ج- التخلص من الفضلات .
6- الاجسام المركزية وتتميز بالاتي : أ- توجد في الاوليات والمملكة الحيوانية .
                                     ب- المساهمة في عملية انقسام الخلايا. 
7- الميتوكندريا وتتميز بالاتي : أ- لها غشاء مزدوج .
                                 ب- تقوم بوظيفة انتاج الطاقة وبخاصة من السكريات .
8- البلاستيدات وتتميز بالاتي : أ- تعريفها: عضيات لها القدرة على امتصاص الطاقة الضوئية                 
                                                    وتحويلها الى طاقة كيميائية .
                                          ب- وحدة عملها الاساسية تسمى الثايلاكويد .
                                          ج- لها وظائف اخرى مثل التخزين وتكوين اجزاء النبات .
                                                                                                           
9- الجدار الخلوي ويتميز بالاتي : أ- يتكون من الياف سميكة تحيط بالغشاء الخلوي من الخارج .
                                           ب- يوجد في النبات .
                                           ج- وظيفته الدعامة و الحماية وإعطاء الشكل .
10- الاهداب والاسواط وتتميز بالاتي : أ- الاهداب تكون قصيرة وكثيرة العدد ولها وظيفة الحركة .
                                                ب- الاسواط تكون طويلة وقليلة العدد ولها وظيفة الحركة .
س12\ اشرح عملية توضح ارتباط الوظائف داخل الخلية وتلاؤم العضيات في ذلك ؟   
ج12\ النواة تحتوي على DNA والذي يعطي RNA  الذي يرتبط مع الرايبوسوم ويحدث عند ذلك صناعة البروتين الذي قد يستخدم بواسطة الميتوكندريا للقيام بانتاج الطاقة او بواسطة اللايسوسوم للقيام بالتخلص من الفضلات بواسطة البلاستيدات للقيام بالبناء الضوئي وذلك حسب نوع البروتين .    

الدرس الثاني – كيمياء الخلية .
س1\ مالمقصود بالمركبات العضوية ؟
ج1\ هي مركبات تحتوي على الكربون بشكل رئيسي لتكوينها .
س2\ اشرح التسلسل الذي يتبعه عنصر الكربون لتكوين المركبات العضوية.
ج2\ مجموعة من ذرات الكربون          وحدات متشابهة       (مونومرات)         (بوليمرات ) الجزيئات الكبيرة .
س3\ اذكر انواع الجزيئات الكبيرة :
ج3\ انوعها : 1- الكربوهيدرات.        2- الدهون .       3- البروتين .           4- الاحماض النووية .
س4\ ما اهم مايميز الكربوهيدرات .
ج4\ 1- تتركب من C   و H  و O  بنسبة 1:2:1    
2- لها اهمية في      أ- انتاج الطاقة  .
                       ب- تركيب الخلية مثل السليلوز الذي يتكون من جلوكوز والياف وكذلك          
                           مثل الكايتين الذي يتكون من الجلوكوز ونيتروجين .
1- انواعه ( حسب عدد جزيئات السكر ) أ- احادي (جزئ واحد ) مثل الجلوكوز .
                                          ب- ثنائي (جزيئان) مثل السكروز .
                                          ج- عديد (اكثر من جزيئين) مثل السليلوز + النشا + الجلايكوجين

س5\ ما أهم مايميز الدهون ؟
ج5\ 1- تتركب أساساً من  C  و H.
2- وحدتها الأساسية هي أحماض دهنية + جلسرين (ومواد أخرى تختلف باختلاف الدهن )   
3- تقسم حسب عدد الروابط بين ذرات الكربون إلى  أ- مشبعة تكون الروابط فيها أحادية 
                                                  ب- غير مشبعة تكون رابطة على الاقل ثنائية .
4- من أمثلتها      أ- الدهون المسفرة .                                     ب- الزيوت .
                ج- الشحوم .                                               د- الشموع .
             هـ- السترويدات وتدخل في تركيب الكولسترول والهرمونات .             
س6\ ما أهم مايميز البروتينات ؟
1- وحدتها الأساسية الأحماض الامينية 
2- لابد أن تحتوي على مجموعة الأمين والكاريوكسيل + مجموعة عضوية .
3- يوجد 20 حمض أميني ترتبط عند تكوين البروتين بروابط هيدروجينية .
4- يوجد10,000 نوعا من البروتين .
5- لها أهمية في : أ- القيام بالوظائف الحيوية .                  ب- تدخل في تركيب الخلايا .
س7\ ما أهم مايميز الأحماض النووية ؟
1- وظيفتها تخزين المادة الوراثية ونقلها .
2- أنواعها DNA و RNA  .
3- وحدتها الأساسية هي النيوكلوتيد .
4- تتكون من أ- مجموعة فوسفات .
           ب- قاعدة نيتروجينية .
           ج- سكر خماسي ديوكسي رايبوز في D.N.A  ويكون من نوع رايبوز في R.N.A   .  
س8/ عرف المحفز ؟
ج8/ هو مادة تقلل من طاقة التنشيط اللازمة لحدوث التفاعل ولا تستهلك اثناء التفاعل .
س9\ عرف الإنزيم ؟
ج9\ هو محفز تنتجه الكائنات الحية ومن أمثلتها الاميليز .
أذكر خصائص الانزيمات :
1- عالية التخصص (كل انزيم يتخصص بتفاعل معين)
2- تتاثر بدرجة الحرارة .
3- تتاثر بدرجة PH

س10\ اشرح الية عمل الانزيم .                                                                              
ج10\ تتحد المتفاعلات مع الانزيم في منطقة التنشيط ويحدث التفاعل .
                                                                                                                             
الفصل الثاني – الطاقة الخلوية
س1\ اذكر بعض أشكال الطاقة ؟
1- الطاقة الحركية .  ب- الطاقة الضوئية .  ج- الطاقة الكيميائية .  د- الطاقة الحرارية .
س2\ ما علاقة قوانين الديناميكا الحرارية بطاقة الكائنات الحية
ج2\ القانون الاول (حفظ الطاقة) وينص على أن الطاقة لاتفنى ولا تستحدث بل تتحول من شكل الى اخر .
مثل تحول الطاقة الكيميائية في الطعام الى طاقة حركية.
2- القانون الثاني يوضح ان هناك فقد في الطاقة عند تحولها من شكل الى شكل أخر .
مثل الذي يحدث في عملية البناء الضوئي وتحول الطاقة الضوئية الى كيميائية ثم استهلاكها من قبل الحيوان .
س3\ ما حاجة الكائنات الحية الى الطاقة ؟
ج3\ تحتاجها من أجل القيام بالوظائف الحيوية .
س4\ ماهو المصدر الذي تعتمد علية الكائنات للحصول على الطاقة ؟        ج4\ هو الغذاء .
س5\ أذكر أقسام الكائنات الحية حسب تغذيتها .
ج5\ 1- كائنات ذاتية التغذية وهي التي تصنع غذائها بنفسها ومنها :
1- كائنات تحول الطاقة الضوئية الى غذاء يمكن استخدامه مثل (البكتيريا) .
2- كائنات تحول الطاقة الضوئية الى غذاء بواسطة عملية البناء الضوئي .
2- كائنات غير ذاتية التغذية وهي كائنات تحتاج إلى غيرها للحصول على الغذاء وتحتاج إلى الهضم .
س6\ عرف الايض واذكر انواعه :
ج6\ الايض هو جميع التفاعلات التي تحدث داخل الكائن الحي .
أنواعه : 1- الهدم    وهو تحول الجزيئات الكبيرة الى جزيئات صغيرة باستخدام الطاقة مثل التنفس .
          2- البناء    وهو تحول الجزيئات الصغيرة الى جزيئات كبيرة باستخدام الطاقة مثل البناء الضوئي . 
س7\ ماهي وحدة الطاقة في الكائنات الحية ؟وأذكر تركيبها ووظيفتها ؟.
ج7\ هي ATP (ادينوسين الفوسفات الثلاثي)
تركيبها ادنين + رايبوز + ثلاث مجموعة الفوسفات .
وظيفتها امداد الخلايا بالطاقة والتي تنتج من كسر الروابط بين مجموعات الفوسفات .                                                                       
الدرس الثاني – عملية البناء الضوئي
س1\ أكتب معادلة البناء الضوئي :
6CO2 + 6H2O             C6H12O6 +  6O2                                    
س2\ أذكر مراحل عملية البناء الضوئي :
1- المرحلة الأولى تسمى التفاعلات الضوئية وفيها يتم امتصاص الضوء وتحويل الطاقة الضوئية الى طاقة كيميائية على شكل جزيئات ATP و  NADPH .
2- المرحلة الثانية تسمى التفاعلات غير الضوئية ويطلق عليها حلقة كالفن ولا تعتمد على الضوء وفيها يتم استخدام جزيئات ATP و NADPH لإنتاج السكر (الغذاء) .
س3\ اشرح تركيب البلاستيدة الخضراء مع التعريف :
ج3\ تعريفها عضيات تقوم بامتصاص الضوء وتوجد في الكائنات التي تقوم بعملية البناء الضوئي .
تركيبها : 
1- الثايلاكويد  وهي مجموعة من الأغشية تشبه الأقراص تترتب في مجموعات تسمى الجرانا وتحتوي على أصباغ الكلوروفيل ويحدث على سطحها التفاعلات الضوئية .
2- اللحمة وهي عبارة عن سائل يملأ الفراغ بين الجرانا تحدث فيه التفاعلات غير الضوئية .
· ملاحظة : يوجد على غشاء الثايلاكويد نظامان لامتصاص الطاقة الضوئية هما النظام I  والنظام II.
س4/ اشرح التفاعلات الضوئية : 
1- يمتص النظام الضوئي II الضوء فتزداد الطاقة داخله ويتم استخدامها في :
1- تحليل جزئ H2O الى O2 و H+ يتجمع داخل الثايلاكويد .
2- نقل الإلكترون الى نواقل الكترونية ( بروتينات ناقلة ).
2- تقوم النواقل الالكترونية بنقل إلكترون الى النظام الضوئي I  والذي بدوره سينقله الى إنزيم الفيرودوكسين الذي سيقوم بتحويل NADP+ الى NADPH  .
3- يقوم إنزيم ATP  بتحويل  ADP إلى ATP عند مرور ايونات الهيدروجين المحللة من خلاله .
      س5\ اشرح تفاعلات الظلام (حلقة كالفن)- التفاعلات غير الضوئية :
1- تتم عملية تثبيت الكربون عن طريق اتحاد CO2 مع سكر الرايبوز الخماسي والذي يتحلل الى مركب ثلاثي يسمى 3PGA .
2- يقوم كل من ATP و NADPH بتحويل 3PGA الى مركب G3P .
3- يخرج جزيئان من مركب G3P  ويتكون الجلوكوز .
4- يقوم إنزيم روبيسكو بإعادة بقية جزيئات G3P إلى سكر الرايبوز الخماسي ويتم بعد ذلك إعادة الدورة من جديد .

س6\ كيف تتغلب بعض النباتات على ظروف نقص الماء وثاني أكسيد الكربون ؟    
ج6\ 1- عن طريق ما يسمى المسارات البديلة .
2- الغرض من هذه المسارات تثبيت ثاني أكسيد الكربون .
3- من النباتات التي تستخدم هذه المسارات :
1- نباتات C4 وتحافظ على مخزونها المائي عن طريق :
1- غلق الثغور في الأيام الحارة .
2- حفظ ثاني أكسيد الكربون في خلايا خاصة ؟
3- تحليل مقدار الماء .
2-     نباتات الأيض الحمضي العشبي ( CAM ) وتحافظ على مخزونها المائي عن طريق :
1- تسمح بدخول CO2 إلى الأوراق في الليل . 
2- تثبيت ثاني أكسيد الكربون في مركبات خاصة .
من أمثلتها الخيار والأناناس .                     
س7\ كيف تحصل الكائنات الحية الطاقة من غذائها :
عن طريق التنفس الخلوي ويوجد له نوعان هما الهوائي واللاهوائي والهدف منه استخلاص الالكترونات والمواد العضوية لإنتاج ATP . 
س8\ اكتب معادلة التنفس الهوائي مع ذكر مراحلها :
المعادلة           طاقة6C6H12O6 + 6O2           6H2O + 6CO2 +  
المراحل: 1- التحلل السكري وهي مرحلة لاهوائية وتحدث في السيتوبلازم .
مرحلة هوائية وتتضمن : أ- حلقة كربس .  ب- نقل الالكترونات . وكلاهما يحدثان في الميتوكندريا .
س9\ اشرح عملية التحلل السكري :
1- يتحلل سكر الجلوكوز الى جزئين من مركب له ثلاث ذرات كربون .
2- يتحول المركب الثلاثي السابق الى حمض البيروفيك .
3- تكون الحصيلة النهائية لهذه العملية من الطاقة 2 NADH2 + 2ATP   .
س10\ اشرح حلقة كربس :
1- الهدف من هذه الحلقة هو تحويل حمض البيروفيك الى CO2 لانتاج الطاقة .
2- يتحد حمض البيروفيك مع مركب يسمى مرافق إنزيم COA  ليتكون إستيل كو  Aوينتج من هذه العملية 2CO2 + 2NADH2  (يتحول من مركب ثلاثي الكربون الى مركب ثنائي الكربون )
3- يتحد مركب إستيل كو  Aمع مركب رباعي الكربون ليتكون حمض السيتريك والذي به  6ذرات.
4- يتحلل حمض الستريك في الدورة ويفقد ذرتي كربون مكونا مركب رباعي الكربون وتنتج من هذه العملية 2CO2 + 2ATP + 2FADH2 + 6NADH2
5- ويتم إعادة تركيب استيل كو A وحمض الستريك لاعادة الدورة من جديد .
س11\ اشرح سلسلة نقل الالكترونات .                                                             
1- تعتبر الخطوة الاخيرة فيها يتم تكون الجزء الاكبر من جزيئات ATP

2- تهدف الى الاستفاده من الالكترونات التي تحملها مركبات NADH و FADH2 عبر سلسلة من النواقل توجد مع الغشاء الداخل للميتوكندريا .
3- ينتج عن أنتقال هذه الالكترونات مع هذه النواقل تحرير ايون الهيدروجين H+ والذي ينشط إنزيم بناء ATP  ويتحد مع O2  ليكون H2O من الجهة الاخرى .
*ملاحظة الناتج النهائي لعملية التنفس الخلوي ATP 36
*يعطي كل جزئ من NADH  3 جزيئات من ATP 

*  يعطي كل جزئ من FADH2 جزيئان من ATP
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س12\ أين يحدث التنفس اللاهوائي ؟    
يحدث في  1- الخلايا عند نقص الاكسجين .
   2-بعض النباتات التي لا تحتاج الى اكسجين للقيام بوظائفها .
س13\ مالذي يحدث لجزىء سكر الجلوكوز أثناء التنفس اللاهوائي ؟
ج13\ يحدث له عملية التحلل السكري في غياب الاكسجين .
س14\ مالغرض من العملية التنفس اللاهوائي ؟
ج14\ الغرض منه 1- أنتاج الطاقة , 2- تزويد الخلية بجزيئات NADH  
ج15\ أذكر أنواع التنفس اللاهوائي ؟
ج15\ 1- تخمر اللاكتيك ويحدث فيه :
1- يتحول الجلوكوز الى بيروفيت لينتج ATP و NADH .
2- يتحول بعد ذلك البيروفيت الى حمض اللاكتيك بواسطة الانزيمات .
5- يحدث هذا النوع في العضلات عند الأجهاد ونقص الاكسجين .
2- التخمر الكحولي : وفيه يحدث التالي :
1- يتحول الجلوكوز الى بيروفيت لينتج ATP  و NADH .
2- يتحول البيروفيت الى ايثانول و CO2 .
5- يحدث هذا النوع في الخميرة والبكتيريا .
س16\ مالعلاقة بين عملية البناء الضوئي والتنفس الخلوي ؟
6 CO2 + 6 H2O         C6H12O6+ 6O2                            معادلة البناء الضوئي 
     C6H12O6+ 6O2              6 CO2 + 6 H2O                  معادلة التنفس الخلوي 
*ملاحظة المعادلتين السابقتين نلاحظ أن المواد المتفاعلة في عملية البناء الضوئي هي نفسها المواد الناتجة في عملية التنفس الخلوي والعكس بالعكس ولذا فهما عمليتان مرتبطتان .
                                     الفصل الثالث – النمو الخلوي-                                  
س1/ لماذا تكون الخلايا صغيرة الحجم ؟
ج1/ خلق الله الخلايا صغيرة الحجم للاسباب التالية :
1- كي تزيد نسبة المساحة الى الحجم                زيادة معدل الامتصاص وتبادل المواد .
2- كي يسهل التواصل الخلوي بين أجزاء الخلية .
س2/ عدد مراحل دورة حياة الخلية .
ج2/ تمر الخلية في دورة حياتها بالمراحل التالية :
1- الطور البيني وينقسم الى المراحل التالية : أ- G1 وفيه تنمو الخلية وتقوم بوظائفها الحيوية .
ب- وفيه يتضاعف DNA  الخلية .
5- G2 وفيه يتم بناء البروتينات اللازمة للانقسام .
2- الانقسام المتساوي : وفيه تنقسم النواة والمادة الوراثية ويمر هذا الانقسام باربع مراحل .
3- انقسام السيتوبلازم : وفيه ينقسم السيتوبلازم لاتمام عملية تكوين الخلايا الجديدة .
س3/ اشرح عملية الانقسام المتساوي :
1- الطور البيني :
1- تنمو الخلية وتمارس نشاطاتها .
2- يتضاعف DNA 
2- الانقسام المتساوي :وفيه تنقسم النواة والمادة الوراثية ويمر هذا الانقسام باربع مراحل .
3- انقسام السيتوبلازم : وفيه ينقسم السيتوبلازم لاتمام عملية تكوين الخلايا الجديدة .
س4/ اشرح عملية الانقسام المتساوي :
1- الطور التمهيدي : أ- يتلاشى الغلاف النووي. ب- تختفي النوية. ج- يبدأ بتكوين خيوط المغزل .
2- الطور الاستوائي : أ- ترتبط خيوط المغزل بالكروموسومات. ب- تنتظم الكروموسومات بخط استواء الخلية .
3- الطور الانفصالي : أ- تبدأ خيوط المغزل بالانكماش. ب- يتجه الكروموسومات الى اقطاب الخلية .
4- الطور النهائي : أ- يتكون الغلاف النووي. ب- يتكون نواتين داخل الخلية .
   راجع الكتاب ص 84 للإستفادة من الرسوم التوضيحية .
س5/ كيف يتم التحكم في دورة حياة الخلية(انقسامها)؟                                                                      
ج5/ عن طريق 1- السايكلينات .
    2-انزيم CDK  الذي يتم تنشيطه بواسطة السايكلينات .

س6/ كيف يحدث مرض السرطان ؟
ج6/بسبب انقسام غير مرغوب فيه للخلايا ينتج عند الفشل في عملية التحكم بدورة حياة الخلية .
 س7/كيف يؤثر السرطان على الجسم ؟
ج7/ عن طريق : 
1- تزاحم الخلايا المنقسمة خلايا الجسم على المكان والغذاء والأكسجين 
2- -يحدث فقدان للوظائف الحيوية .
س8/مالمقصود بالمواد المسرطنة ؟ ومثل عليها .
ج8/ هي مواد لديها القدرة  على أحداث السرطان .
مثل :1- التدخين 
2- الاشعة فوق البنفسجية .
3- الاسبست .
س9/ عرف الخلايا الجذعية واذكر أقسامها :
ج9/هي خلايا غير متخصصة بامكانها النمو لتعطي خلايا متخصصة .
وتنقسم الى :
1- جنينية: هي التي تنتج من الانقسامات المبكرة للبويضة المخصبة.
2-  مكتملة النمو : وهي خلايا جذعية متبقية في أنسجة الكائن البالغ .
س10/ أذكر بعض المجالات التي إستخدم فيها العلماء الخلايا الجذعية ؟
ج10/ 
1- علاج تلف الأنسجة العصبية .
2- محاولات لعلاج مرض السكري .

                           الفصل الرابع – التكاثر الجنسي والوارثة –                                            
س1/كيف يتم نقل الصفات الوراثية في الانسان ؟
ج1/عن طريق الكروموسومات والتي تحمل عليها عددا من الجينات .
س2/مالمقصود بالكروموسومات المتماثلة ؟
ج2/ هي ازواج متماثلة من الكروموسومات يحملها الشخص بحيث يكون احداهما من الاب والاخر من الام .
س3/ اشرح عملية الانقسام المنصف :
ج3/ يمر بإنقسامين متتالين الإنقسام الأول والإنقسام الثاني .
    * الإنقسام الأول يحدث فيه تبادل للمواد الوراثية بين الكروموسومات       تحسين الصفة الوراثية .
    * الإنقسام الثاني يختزل عدد الكروموسومات إلى النصف   2n         n .
    * الغرض منه تكوين الأمشاج الجنسية .
** الإنقسام المنصف الأول :
1- الطور البيني 1 : 
1- تتضاعف الكروموسومات  
2- ب- يتكاثف الكروماتين .
2- الطور التمهيدي 1 : 
1- تقترب أزواج الكروموسومات المتماثلة بعضها من بعض وكل كروموسوم يتكون من كروماتيدين شقيقين .
2- ينتج عن العبور الجيني تبادل للمعلومات الوراثية .
ج- يتحلل الغلاف النووي .
د- تتكون الخيوط المغزلية .
3- الطور الإستوائي 1 :
1- ترتبط السنتروميرات مع الكروموسومات بواسطة الخيوط المغزلية .
2- تصطف الكروموسومات المتماثلة عند خط إستواء الخلية .
4- الطور الإنفصالي 1 : 
1- تنفصل الكروموسومات المتماثلة وتتحرك إلى أقطاب الخلية المتقابلة .
5- الطور النهائي 1 :
1- تتحلل الخيوط المغزلية .
2- تبتعد الكروموسومات بعضها عن بعض وتتكون نواتان .
ج- تنقسم الخلية إلى خليتين .

** الإنقسام المنصف الثاني :
1- الطور التمهيدي 2 :
1- تتكاثف الكروموسومات 
2- تتكون الخيوط المغزلية في كل خلية جديدة .
ج- ترتبط الخيوط المغزلية بالكروموسومات .
2- الطور الإستوائي 2 : 
1- تصطف الكروموسومات على خط استواء كل خلية .
3- الطور الإنفصالي 2 : 
1- تنقسم السنتروميرات ( القطعة المركزية ) .
2- تنفصل الكروماتيدات الشقيقة وتتحرك إلى أقطاب الخلية المتقابلة .
4- الطور النهائي 2 :
1- يحيط الغلاف النووي بالكروموسومات وتتكون أربع نوى .
2- تتحلل الخيوط المغزلية .
ج- تنقسم الخلايا .
*** النواتج : 
1- ينتج أربع خلايا .
2- تحتوي كل نواة على مجموعة كروموسومية احادية .
س4/ متى يتم تبادل المادة الوراثية بين الكروموسومات في الانقسام المنصف ؟
ج4/في الطور التمهيدي الاول ويحدث عنه انتاج صفات جديدة.
س5/مالذي يميز التكاثر الجنسي عن التكاثر غير الجنسي ؟
ج5/في التكاثر الجنسي تحدث الطفرات بشكل أكبر( الأجنة صفاتها خليط من الصفات الأبوية )
     في التكاثر الغير جنسي يرث المخلوق الحي جميع الكروموسومات من كائن حي واحد فقط  .
س6/مالذي ينتج عن الانقسام المنصف وبماذا تتميز هذه الخلايا ؟
ج6/ينتج عنها الامشاج (الخلايا التناسلية او التكاثرية )مثل الحيوانات المنوية والبويضات .
*تحتوي الخلايا الناتجة على نصف عدد كروموسومات الخلية الجسدية للكائن الحي ويطلق عليها أحادية المجموعة الكروموسومية .
*تحتوي الخلايا الجسدية في الكائن الحي على العدد الكامل للكروموسومات (2n) ويطلق عليها ثنائية  المجموعة الكروموسومية .
اتحاد مشيجين في كل واحد منها n كروموسوم       2n كروموسوم وهذا يعني العدد الكامل والطبيعي للكروموسومات في كائن واحد .
                                                    الوراثة المندلية :
س1/ علل اختيار مندل لنبات البازلاء في تجاربه ؟
ج1/ بسبب :1- سهولة زراعتها 
2- انتاجها لافراد لها جينات متشابهة .
3- قدرتها على التلقيح الذاتي .
س2/ مااهم ماوصل إليه مندل في دراسته للوراثة؟
ج2/1- ان كل صفة يحددها زوج من الجينات يرمز لها بحرف معين .
2- الصفة قد تكون سائدة وقد تكون متنحية .
3- الصفة السائدة تكفي لظهورها جين واحد وتأخذ عادة الحرف الكبير .
4- الصفة المتنحية يجب وجود اثنين من الجينات لها لكي تظهر وتاخد الحرف الصغير .
5- الصفة السائدة تنفي الصفة المتنحية .
6- الطراز المظهري لصفة معينة هو الصفة الظاهرة على الكائن الحي .
7- الطراز الجيني لصفة معينة هو شكل الجينات التي أظهرت الصفة التي قد تكون :  
1- متماثل T T أو tt (نقي)
2- غير متماثل Tt (هجين أوخليط).
س3/أذكر نص قانون انعزال الصفات :
ج3/ زوج الجينات المتماثلة والمكونة لصفة معينة ينعزل أثناء تكوين الامشاج .
س4/اذكر نص قانون التوزيع الحر .
ج4/هناك توزيع عشوائي للجينات الخاصة بأكثر من صفة عند تكوين الامشاج .
س5/مالمقصود بالتراكيب الجينية الجديدة؟
ج5/ هو الترتيب المختلف والممثل للجينات في كائن ما والذي ينتج من عملية العبور الوراثي في الانقسام المنصف وتكوين الامشاج ويمكن حسابه من خلال القاعدة المندلية(2n ) حيث n = عدد ازواج الكروموسومات في الكائن الحي .
س6/ ماهي خريطة  الكروموسومات ؟
هي خريطة تبين ترتيب الجينات على كروموسوم معين .
س7/ ماهو عدد المجموعات الكروموسومية ؟
ج7/ عادة ما يحتوي الكائن الحي على العدد 2n  من الكروموسومات والزيادة عن هذه القيمة تسمى تعددا في المجموعات الكروموسومية  وقد يكون : 
1- مفيداً في النبات           الصلابة والحيوية والحجم الكبير .
2- نادراً في الحيوان          ديدان الأرض والأسماك الذهبية .
3- قاتلاً ومميتاً            في الإنسان .
                              الفصل الخامس- الوراثة البشرية والوراثة المعقدة –                          
س1/ كيف بدأ اهتمام العلماء بدراسة الوراثة البشرية ؟
ج1/ بدأ ذلك عن طريق العالم: ارتشيبالد جارد الذي درس توارث مرض الكابتونيوريا .
س2/ كيف يتم توارث وظهور الامراض والاختلالات المتنحية ؟
ج2/ 1- يتم توارثها عن طريق جينات متنحية .
2- لابد من وجود الجينيين المتنحيين لظهور الصفة(المرض) .
س3/ تحدث عن بعض الامراض الوراثية المتنحية:
ج3/ 1- التليف الكيسي ومن اعراضه : أ- يؤثر في الغدد وافرازات الانزيمات الهاضمة .
2- يغلق المجاري التنفسية .
5- يزداد نسبة الكلور في عرق الشخص المصاب وتستخدم كوسيلة للتشخيص .
2- المهاق ومن اعراضه : أ- غياب صبغة الميلانين في جلد الشخص المصاب .
2- مشاكل في الرئة .
3- مشاكل الرؤية .
3- مرض تاي ساكس ومن اعراضه :أ- الجين المسؤول عنه يحمل على الكروموسوم 15 
    يحدث بسبب نقص في انزيم يحلل الدهون               تراكمها 
وخصوصا في الدماغ               تلف  الدماغ .
4- الجالاكتوسيميا ومن اعراضه :
أ- يحدث بسبب نقص انزيم GALT)  ) المسؤول عن هضم الجالاكتوز .
2- لايمكن المصابين هضم الجلاكتوز  .
س4/ تحدث عن بعض الامراض الوراثية السائدة :
1- مرض هنتجتون ومن اعراضه : 
أ- تظهر اعرضه من سن 30 –50 سنة  .
   ب- يؤثر في الدماغ            اضطرابات عاطفية وحركية .
2- ( القمأة )  التقزم ومن اعراضه :
 أ- قصر قامة الشخص المصاب .
   ب- تحدث بسبب خلل في نمو الغضروف الذي في نهاية العظم .
*ملاحظة : الامراض السائدة يكفي وجود جين واحد فقط لظهور المرض .
س5/ مالمقصود بمخطط السلالة ؟
ج5/ هو دراسة توارث الصفة في عائلة معينة ,أي توارثها عن الاجداد         الاباء         الابناء 
       ويتم بعد ذلك استخدام الناتج لمعرفة سيادة وتنحي الصفات باستنتاج الطراز الجينية .

س6/ مالمقصود بالسيادة الغير التامة ؟                                                                                                              
ج6/ هوظهور صفة وسيطة بين جينيين غير متماثلين .
مثل صفة لون الازهار في نبات شب الليل حيث يظهر الجينات RR اللون أحمر للازهار , ويظهر الجينان rr اللون الابيض للازهار بينما نجد ان الجينيين Rr تظهر اللون الوردي وهو لون وسيط بين الابيض والاحمر .
س7/ عرف السيادة المشتركة واذكر امثلة عليها :
ج7/ هو ظهور لصفتين لجينين غير متماثلين .
مثال : 1- مرض الانيميا المنجلية , في الشخص الذي يحمل الجين الخاص بالمرض والجين السليم المانع للمرض, ونجد ان دمه يحتوي على خلايا سليمة وخلايا منجلية .
*ملاحظة :اكتشف العلماء ان الاشخاص الذين يحملون صفة الانيميا المنجلية (غير المصابين)لديهم   مقاومة أكبر لمرض الملاريا .
س8/ مالمقصود بالجينات المتعددة المتقابلة.(التعريف الصحيح هو: جين معين يظهر باكثر من هيئة او نمط)
 ج8/هو وجود أكثر من زوج من الجينات لتحديد صفة ما .
مثل 1- وراثة فصائل الدم في الانسان ويحددها ثلاث ازواج من الجينات هي i, IB, IA
2- وراثة لون الفراء في الارنب ويحددها اربع ازواج من الجينات  C,CCH,CH,C راجع الشكل 5-7  ص148 .
س8/ عرف تفوق  الجينات مع التمثيل ؟
ج8/ هو وجود زوج من الجينات مهمتة اخفاء الصفة لجين اخر .
    مثل : توارث لون الفراء في الكلاب حيث أن وجود زوج الجينات E  يعني وجود الصفة الخاصة بالجين B  حيث أن اللون يختفي تماماً عند وجود زوج الجينات ee  .
                      ( أي عند وجود الجين E  في صورة متنحية نقية ) .
س9/ فسر عملية تعويض الجرعة ؟
ج9 / الكروموسومات الجنسية في الذكر ( الإنسان ) تكون على صورة XY  .
       الكروموسومات الجنسية في الأنثى ( الإنسان ) تكون على صورة XX  .
        ولأن الكروموسوم X يحوي عدد كبير من الجينات المهمة عكس الكروموسوم Y  الذي به جينات    
       تختص بالصفات الذكرية فقط  فقد تم تعطيل نسخة من كروموسوم X في الأنثى حتى لايحدث 
       تداخل لعمل الجينات والنسخة المعطلة لهذا الكروموسوم تتحول وتسمى بجسم بار الذي يوجد في الإناث فقط .
س10/ كيف تكون صفة ما مرتبطة بالجنس ؟ وكيف تكون متأثرة بالجنس ؟
ج10/ مرتبطة بالجنس يكون الجين المسبب لها محمولاً على الكروموسوم الجنسي X .
        متأثرة بالجنس يكون الجين الخاص بها غير محمول على الكروموسومات الجنسية  ولكن ظهورها يتأثر 
       بجنس الشخص المصاب مثل الصلع .

س11/ كيف يتم توارث صفة العمى اللوني ( عمى اللونين الحمر والأخضر ) ؟        
ج11/ عن طريق الجين المتنحي b  والمرتبط بالكروموسوم X  ويكون على صورة  X  والطرز الجينية 
        الخاصة بهذا المرض هي : 
1- أنثى سليمة  XB XB .
2- أنثى حاملة للمرض XB  Xb .
  ج-أنثى مصابة بالمرض Xb  Xb .
  د- ذكر سليم XB  Y  .
  هـ- ذكر مصاب Xb Y  .
س12/ تحدث عن مرض نزف الدم ( هيموفيليا ) ؟
ج12/ يتم توارث هذا المرض عن طريق جين متنحي محمول على الكروموسوم الجنسي X  .
       يعاني الشخص المصاب من عدم القدرة على تجلط الدم عند حدوث جروح أو إصابات       نزيف خطير .
      يتم علاج المصابين بإعطائهم البروتينات اللازمة لتجلط الدم .
س13/ كيف تؤثر البيئة على الصفات الوراثية ؟
ج13/ 1- أشعة الشمس والماء :
1- نقص أشعة الشمس         عدم الإزهار في النبات .
2- نقص الماء          تساقط الأوراق 
2-الحرارة :
1- تتأثر النباتات بالحرارة ويظهر ذلك بسقوط الأوراق وذبولها وتحلل الكلوروفيل .
2- توزيع اللون في القطة السيامية يتأثر بالحرارة فيكون أغمق في المناطق الابرد من أجسامها .
س14/ ماهو المخطط الكروموسومي ؟ وكيف يعمل ؟
ج14/ هو عملية يتم من خلالها دراسة كامل الكروموسوم وأفضل وقت لذلك هو الطور الإستوائي حيث يتم 
       صبغ الكروموسومات بمواد معينة ثم مقارنة أطوال والوان الكروموسومات لتحديد أزواج الكروموسومات
      والجينات المتقابلة فيها حيث تظهر هذه الجينات باللون نفسه .
س15/ عرف القطع الكروموسومية وماأهميتها ؟
ج15/ عبارة عن أغطية واقية توجد في اطراف الكروموسومات ولها أهمية في :
1- حماية الكروموسوم .
2- لها علاقة بتطور مرض السرطان .
3- لها علاقة بشيخوخة الخلايا .
س16/ كيف تحدث ظاهرة عدم إنفصال الخلايا ؟
ج16/ تفشل الكروماتيدات الشقيقة في الإنفصال عن بعضها في عملية الإنقسام المنصف وقد تحدث هذه الظاهرة
       في الطور الإنفصالي الأول او الطور الإنفصالي الثاني  ويكون نتيجة ذلك وجود امشاج تحتوي إما على 
      عدد أكبر أو اقل من الكروموسومات اللازم وجودها في مشيج معين  (الطبيعي 23 كروموسوم في المشيج )

س17/ تحدث عن متلازمة داون ؟
ج17/ 
1- عند وجود نسخة إضافية من الكروموسوم الجسدي 21          وجود 47 كروموسوم في الرجل المصاب 
2- يسبب إعاقات عقلية .
3- يسبب مشاكل خلقية في القلب .
4- يسبب قصر في القامة وقصور في النمو .
5- تزداد نسبة هذا المرض في المواليد لأمهات أعمارهم متقدمة حيث وصلت نسبة الإصابة  6% عند
الأمهات اللاتي تجاوز عمرهن 45 سنة عند الولادة بالاطفال المصابين بهذا المرض .
س18/ مالمقصود بالصفات المتعددة الجينات ؟
ج18/ صفات يحددها أكثر من زوج من الجينات يتفاعل تأثيرها لتحديد هذه الصفات مثال :
        لون الجلد : يحدده ثلاثة ازواج من الجينات ( كلما زادت الجينات السائدة زادت الصبغة في الجلد  )
        أمثلة أخرى : الطول – لون العيون – بصمة الأصابع .
س19/ كيف يتم تحديد الجنس في الإنسان ؟
ج19/ عن طريق الزوج الأخير من الكروموسومات وتسمى الكروموسومات الجنسية ويتحدد بالطريقة التالية :
· تحمل جميع البويضات X .
· يحمل الحيوان المنوي  إما  x  أو Y  
· تكون الكروموسومات في الذكر XY    وفي الأنثى تكون الكروموسومات XX  .
س20/ قارن بين كلاً من متلازمة تيرنر ومتلازمة كلينفلتر ؟
ج20/ 
	متلازمة تيرنر

	متلازمة كلينفلتر

	يحدث في الإناث

	يحدث في الذكور

	الطراز الجيني  x0       

       
	الطراز الجيني                   XXY  

	عدد الكروموسومات 45 كروموسوم
نقص في الكروموسومات الجنسية
	عدد الكروموسومات 47 كروموسوم
زيادة في عدد الكروموسومات الجنسية
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